



## 在外企业碰上司法难题,找“娘家人” 东阳七部门编织护企法律“防护衣”

通讯员 赵君 施政子 本报记者 江胜忠

本报讯 不久前,东阳某建筑工程有限公司西安分公司发现项目经理王某负责的项目亏损异常,遂向西安市东阳商会求助。商会立即联系老家的公安机关。东阳市公安局经侦大队接到请求后,马上对接该分公司,让企业提供有关证据材料。很快,他们就查实案情,对王某涉嫌挪用资金进行调查。经查,王某利用职务便利,挪用工程资金上千万元,用于购买房产等与工程项目无关的用途。随后,公安对王某采取刑事拘留措施,并帮助企业追赃500余万元。能够如此高效解决在外籍机构和人

员纠纷,得益于正在推广的《东阳市服务异地商会司法联络工作制度》。

据统计,东阳在外经商办厂创业的工商界人士有20万人,各地也都成立了商会组织。但在具体经营中,在外东阳企业和商人难免会碰上困难和纠纷,其中一些还是专业性较强或较为复杂的。为深入实施营商环境优化提升“一号改革工程”,东阳市委政法委与市委统战部牵头,会同法院、检察院、公安局、司法局、工商联等部门,共同制定《东阳市服务异地商会司法联络工作制度》。

东阳市委政法委相关负责人介绍说,这项制度可归纳为“1个工作组、7项服务

内容、5个工作机制”。由7家单位共同设立1个服务异地商会司法联络工作组,推出7项服务内容,包括设立司法服务联络站,搜集服务需求,反馈解决方案;提供法律咨询、法律援助、公证等公共法律服务;组织开展法律知识宣讲;为企业开展司法体检;提供企业合规建设咨询;提供涉企安全防范信息推送;提供有关涉企行政审批事项异地办理等服务。

“5个工作机制”指的是服务、联络、流转、会议、通报等机制。相关负责人说,他们在异地商会设立司法服务联络站,如警务联络站、检察官联络站、共享法庭、法律服务点,对异地商会提出的问题在法定职

责、程序及合理期限内及时予以解决。同时,各异地商会各确定一名联络员,负责搜集、接受商会成员单位或个人提出的服务需求,汇总后反馈给工作组。涉及相关司法服务范围内的需求,异地商会申请后视情流转相关部门办理,办理情况按要求及时反馈。未及时处理和反馈或有其他违规行为的,工作组将视情通报有关单位依法处理。

“通过这项制度,相当于为东阳在外经商的企业和个体户编织了一件‘防护衣’。”相关负责人说,这有助于及时发现、解决企业生产经营过程中遇到的难点堵点问题,更好地为民营经济发展提供法治保障。



### 高山古村秋色浓 非遗展演悦金秋

10月29日,杭州临安区太湖源镇指南村,五彩山林和金色稻田汇成斑斓的山乡秋色,“稻香话丰年”非遗鳌鱼灯文化展演吸引了众多游客。当日,2023中国·指南山红叶节缤纷开启。近年来,太湖源镇大力培育农文旅融合新业态,通过“一片红叶”的带动,全面提升指南村环境面貌,农家乐民宿增加到100余家,吸引许多青年返乡创业,助推乡村振兴和共同富裕。

林云龙 吴洁 盛中成 摄

### 桐乡市高桥街道

嘉兴政法融媒体中心  
彭佳敏 薛天姿  
通讯员 董国熙 沈洁

未来产业园拔地起,秀美乡村入画来。桐乡经济开发区(高桥街道)地处上海杭州一小时经济圈,连续15年位居省级经济开发区“十强”。

2013年,还是镇的高桥启动了大征迁、大建设。为改变以往政府“大包大揽”的状态,当地率先试点自治、法治、德治融合的基层治理模式,将百姓呼声带到决策桌上。

### 发源地绘就

多元共治  
“三治协同”  
开启基层治理新篇章

### 枫景画卷

时任越丰村党委书记、村委会主任沈春雷回忆,拆迁征地过程中,部分村民在市镇两级党组织支持下,高桥镇百姓参政团、越丰村道德评判团、越丰村百事服务团相继组建。此后,老百姓的意见成为破解一个个难题的“金钥匙”,形成了“大事一起干、好坏大家判、事事有人管”的基层社会治理新模式。

(下转4版)

## “践行‘八八战略’ 绘就新美‘枫景’” 浙江省纪念“枫桥经验”60周年书画评展活动作品征集开启

见习记者 孔珂依

本报讯 丹青绘“枫”景,笔墨寄党情。“践行‘八八战略’ 绘就新美‘枫景’”——浙江省纪念“枫桥经验”60周年书画评展活动作品征集已经拉开帷幕。

六十年来,“枫桥经验”在不断探索、创新和突破中前行,从一处“盆景”变成全域“枫”景。此次活动以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大精神,以“践行‘八八战略’ 绘就

新美‘枫景’”为主题,用书画形式聚焦平安、法治建设,讲好平安浙江故事、传播平安浙江声音、展示平安浙江形象,唱响主旋律、弘扬正能量、讴歌新时代,为浙江省谱写中国式现代化浙江篇章营造良好氛围和舆论环境。

活动面向社会各界征集书法和美术作品,征集将截止于11月30日。相关作品要求导向正确、主题突出、创意独特、质量上乘,必须依法独立拥有作品的著作权,严禁剽窃、抄袭。

届时,活动将组织相关领域专家组建评审组以盲审的方式对作品进行评审,并设优秀作品奖、单项奖和组织奖。获奖作品将通过“平安鼎”微信公众号、平安浙江网、浙江法治报及政法新媒体矩阵并推荐学习强国等平台进行展播,还将视情组织线下展览。

活动详细内容及表格下载请见平安浙江网(http://www.pazjw.gov.cn/)。联系人:金逸尘、张昉宇,联系方式:15257580532/13777525786;作品投递邮箱:15257580532@163.com。

## 10个案子有9个是在地里办的 这个“法庭”满是稻香味

本报记者 陈贞妃 通讯员 谢培怡 杨露露

“一个法徽,一条横幅,三张桌子”,一个临时法庭就这样在金黄色的田野间“支棱”起来。湖州南太湖新区人民法院综合审判庭庭长魏艳芳头顶法徽,背靠稻田,耐心地给双方当事人做着庭前调解。觉着“稀罕”的村民纷纷赶来围观。这是一起涉土地类纠纷的巡回审判现场,也是南太湖法院3位女法官的日常。

“涉土地类纠纷比较特殊,不仅要实地勘察,还要熟悉村规民约,兼顾乡土人情。在办公楼里‘坐堂问案’肯定是不行的。”魏艳芳介绍,南太湖法院集中管辖着湖州全市除安吉县以外的所有一审环境资源案件。其中,涉土地资源类案件主要由她和另外2名女法官负责办理。近3年来,法院共办理了862件涉土地民事案件。由于十个案子里几乎有九个都是要去

地里办,被大家形象地称为“稻香法庭”。最近,“稻香法庭”还成了南太湖法院独具特色的一个“枫桥”品牌,着力护航粮食安全与乡村振兴。

(下转2版)

